

●沈 艳

网络环境下高校图书馆的信息资源建设与服务

摘要 高校图书馆的信息资源建设要加强多层次的数据库建设,注重组织网上资源,搞好与专家的合作和馆际协作,实现资源共享。要开展深层次的、网络化的、多元一体化服务。参考文献4。

关键词 高校图书馆 信息资源建设 信息服务 资源共享

分类号 G253

ABSTRACT In this paper, the author thinks that emphasis should be put on the development of multi-level databases, the organization of network resources, the cooperation with experts and other libraries to realize resources sharing, and we should provide deep-level, networked and diversified services. 4 refs.

KEY WORDS University library. Information resource development. Information service. Resource sharing.

CLASS NUMBER G253

网络环境下高校图书馆正面临着严峻的考验和新的发展机遇,利用网络资源开展信息服务是高校图书馆生存与发展的必由之路。

1 网络环境下高校图书馆的信息资源建设

高校图书馆馆藏文献信息资源应进行多元化组配的综合建设,实现从文献组织到知识与信息组织的转变,除了根据本馆的特藏,将已积累的文献资源转换为数字化资源并上网服务外,还应利用网上资源来补充、丰富馆藏。

高校图书馆信息资源由两部分构成,一是本馆的现实馆藏,二是网络上的信息资源(虚拟馆藏)。所谓网络信息资源,是指“通过计算机网络可以利用的各种信息资源的总和”。充分做好现实馆藏和虚拟馆藏的信息环境建设是网络信息服务的重要任务。

1.1 建立多层次的数据库

信息资源是图书馆工作的物质基础。数据库资源是文献、人才、设备等资源的延伸。建立多层次的数据库环境包括馆藏书目数据库、网络版数据库、镜像数据库等。其中镜像数据库主要集中在高校图书馆系统使用,是在几个不同的地理位置设置镜像服务器,提供一种文献的几个拷贝,供不同地理位置上的读者使用,下载和浏览文献的速度更快。建立不同层次的多种数据库,是丰富馆藏资源和提供优质服务重要手段。

1.2 从网上下载信息资源

由于因特网是开放型的全球网络,任何团体和个人都可以往互联网上添加信息,信息资源数量繁多,知识门类齐全,内容丰富。面对不仅种类繁多而且杂乱无章的网络信息资源,要求每一个用户自己去网海中搜寻满足

所需的网络信息,是非常困难的。这样容易造成重复劳动,浪费时间、精力和金钱。在这种情况下,高校图书馆作为信息资源的搜集和发散地,理应肩负多种资源的搜集、整理、加工并提供给读者使用的职责。要主动为教师和学生收集整理网上的信息知识,节约他们的时间,做好服务工作。

1.3 高校图书馆应加强与专家学者的合作

高校图书馆信息资源建设与开发必须由采访部、专家学者、服务于一线的图书馆员共同参与。如果忽视这一点,就会使馆藏文献信息与读者需求之间形成差距,造成一些馆藏文献信息不能适应科学的发展要求。当今学科之间交叉、融合,综合性越来越强,知识更新的周期也很快,读者要求图书馆具有快速反应能力,提供的文献要新、广、准,报道的学科前沿信息覆盖面要广,文献类型多样,能够满足高校师生对教学科研的需要。专家学者既是信息资源的利用者,更是信息资源的建设者。由于专家学者对科学发展的信息有敏锐的洞察力,信息资源的建设应采用不同方式求得专家学者及科研人员的指导和参与。图书馆可定期请专家学者对馆藏文献资料进行质量评估,汇集专家学者建议,制定出高质量的信息资源建设方案。

1.4 加强馆际合作,实现资源共享

在网络环境下,要求馆藏资源数字化,社会资源馆藏化,图书馆向读者提供的已不再仅仅是自己“收藏”的文献信息,还包括通过网络通信技术向馆外“获取”的文献信息。因此,对一个图书馆来说,主要的不是在乎拥有了多少资源,而是能否让每一位读者从拥有这些资源的地方获取所需的信息。随着越来越多的高校图书馆馆藏文献信息加入互联网,高校图书馆通过计算机网络向其他馆和用户提供

远程服务,同时该馆也可以通过网络接受另一个图书馆的服务。这种不受时空限制,远程利用其他馆文献资源的服务方式,使传统图书馆的文献资源空间和服务空间得到拓展,全球资源共享已成为现实。因此,高校图书馆应充分利用已有的馆际互借和业务协调关系进行信息资源的采访,明确各自的馆藏结构和馆藏重点,切实加强采访的针对性、实用性和适时性,努力建立共享体系。这种分布式共享体系既能避免重复采集和收藏,有利于调动各高校图书馆的积极性,有利于提高文献的保障率和馆藏利用率,更重要的是有利于满足读者对文献的需求。同时,还要加强高校图书馆数据库的建设,坚持以数据标准和数据共享原则,在结构化、模块化基础上充分考虑集约性、通用性和社会性。在建设馆藏目录数据库的基础上,加强具有学科专业特色的文献数据库建设,把研究级的特色藏书,优先建库,形成特色全部上网。

网络环境下的图书馆信息资源建设需要我们从一个全新的视角去审视已有的信息资源,总结经验,根据实际情况制定一些合理的评价指标,对各种系统进行分析、比较、评估,以便有针对性地引进、使用信息资源,促进图书馆信息资源建设,建立起更加科学合理的馆藏资源体系。

2 提高图书馆服务质量的对策

高校图书馆是面向教学和科研、教师和学生的学术性服务机构,所提供的信息有相当多的是由多种学科知识信息有机结合起来的信息。在提供综合信息资料过程中,图书馆应充分发挥主观能动性,不断创新,建立和健全适应高校教学科研事业改革的服务目标。

2.1 开展深层次服务

对各种信息资源分类、整理,以满足高校教师和学生对文献、知识信息的需求,是高校图书馆应尽的职责。这就要求图书馆应加强用户调查研究,掌握用户信息资源需求的特点。网络环境下,高校图书馆将向社会开放,所以应以高校用户群为重点,兼顾社会用户,开展深层次的信息服务,掌握不同的信息资源需求的特点,做好对信息资源的采撷、分类、整理、分析鉴别、述评、索引、文摘等深层次文献信息服务,有针对性地为用户提供全方位、高质量的服务,使信息资源得到充分有效地开发利用。

2.2 开展网络化服务

进入21世纪以来,高校图书馆网络化建设速度加快。越来越多的高校建立了自己的校园网。高校图书馆文献信息资源数量庞大,成为校园网信息资源子网上最重要的信息源。随着高校图书馆Web站点的建立,使图书馆拓展了服务范围,深化了服务内容,为用户提供了服务平台,使快捷、方便、高效的网上服务成为可能。在网络环境下,高校图书馆不仅保持着传统的内阅、外借及书目查询服务,还要根据本校的专业优势和重点发展学科,建立本馆特色的信

息资源数据库,建立网上书目查询系统,利用网络开展电子邮件、网络化信息检索、网上文献传输等服务,充分发挥网络的优势。

2.3 建设多种链接,发展多元一体化服务

在信息化社会的今天,评价高校图书馆质量高低的首要条件是文献信息的传递职能发挥如何。要求从根本上改变过去“重藏轻用”的传统服务方式,以新的先进的服务方式,在做好各项基础服务工作的同时,还必须加强对各项服务的精心组织和安排,使之形成整体配合的有机体,形成多元一体化的服务手段。

多元一体化服务,是以读者为中心的服务,强调的是使读者得到最便捷、周到、省力、高效的服务。在服务时间、服务手段、服务环境、服务设施、服务水平等方面都力求对读者具有较大的吸引力。通过网络的超链接功能,经过精心规划与设计,有序地将网络版的书目数据库、馆藏目录、期刊目次、文献传递服务等有机地结合起来,以满足读者的多方面、多层次的需求。比如,在检索方面,集各种文献的检索以及各种手段的检索为一体;在读者培训方面,集用户导读、情报检索培训为一体等。多元一体化服务应当是开放式的服务,是以文献信息服务的自动化和网络化为基础的。只有在此环境中,才能实现真正的多元一体化服务。

2.4 开展馆际互借和文献传递服务

在网络环境下,应积极开展馆际互借和文献传递服务。馆际协作、资源共享已经成为图书馆业务发展中不可缺少的重要环节。在信息化飞速发展的今天,如果高校图书馆不去借用外力,不去享用已有的社会劳动成果,是难以达到预定目标的。再大的图书馆也无法将世界上所有的出版物收集齐全,无法包揽所有信息资料的处理。因此,资源共享在图书馆之间已经形成了共识。馆际互借和文献传递服务以往在高校图书馆之间开展不多,现在应大力开展。应建立起以计算机通讯技术为基础的四通八达的信息网络,使高校图书馆之间的文献信息资源得到更合理地利用。

参考文献

- 1 郭英.数据库资源共享和回溯建库工作.图书馆工作与研究,1999(6)
- 2 罗冬梅.网络环境下高校图书馆用户的期刊信息需求与信息服务.图书馆理论与实践,2001(1)
- 3 范志强.现代信息检索技术在高校图书馆中的应用.图书馆工作与研究,2002(1)
- 4 孟昭仪.浅谈高职院校图书馆的参考咨询工作.图书馆工作与研究,1999(1)

沈艳 河北保定广播电视台大学图书馆馆员。通讯地址:河北保定。邮编 071000。

(来稿时间:2004-03-15)